



习近平复信美国艾奥瓦州友人

新华社北京2月18日电 2月16日,国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人并回赠新春贺卡,致以节日祝福。

习近平表示,41年前我访问艾奥瓦州,受到你们热情接待,那些美好回忆至今仍记忆犹新。中美关系希望在人

民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。无论形势如何变化,中美两国人民交流合作的愿望不会改变,两国青少年相知相亲的情谊不会改变。希望你们继续致力于促进两国民间友好,鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、

和平友好的促进者,为中美关系发展作出更大贡献。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席,代表艾奥瓦州友人向习近平主席和彭丽媛教授致以新春祝福,表示艾州友人珍视并将继续发展同中国人民

的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会名誉主席奎因,以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席夫妇发来新春贺卡,表示愿努力促进中美友好交流,为两国关系发展贡献力量。

当丙午马年的新春曙光照耀神州大地,处处可见奋斗的身影,处处跃动着蓬勃生机——

重点工程建设工地上,建设者们鏖战正酣;生产车间里,工人们开足马力、赶制订单;实验室里,科研人员攻关不歇脚、创新不止步……

“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”“为梦想奋斗、为幸福打拼”。辞旧迎新之际,习近平总书记多次以马克思主义实践观的哲学智慧,阐明“幸福”与“奋斗”的辩证统一关系。

回望来路,幸福的答案镌刻在锲而不舍的拼搏中,凝结在栉风沐雨的征程里。

烽火连天的革命年代,正是因为“唤起工农千百万,同心干”,才换来“一唱雄鸡天下白”;

筚路蓝缕的社会主义建设时期,正是依靠“遍地英雄下夕阳”,才有了“萧瑟秋风今又是,换了人间”;

春风浩荡的改革开放时期,正是凭借“杀出一条血路”的勇气担当,才成就“东方风来满眼春”;

气象万千的新时代,亿万人民将“新时代是奋斗者的时代”牢记在心、见之于行,才拼搏出“当惊世界殊”的历史性成就和历史性变革。

正如习近平总书记所强调的:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”

党的二十大吹响以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程的奋进号角。习近平总书记在党的二十大后首次出京考察,就来到十万群众奋斗十载、在绝壁间凿就“人工天河”的河南红旗渠,一番话催人奋进:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

我们脚下这条路,从来不是坦途。

回望2025年,中国经济面临严峻的困难和挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,集中力量办好自己的事,我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展取得新成效,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对千难万险,奋斗精神何以始终昂扬,奋斗者何以能迎难而上?

习近平总书记深刻指出:“对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支持中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。”

中国式现代化是亿万人民自己的事业,每一个人都是主角,每一束光芒都熠熠生辉。

正是科技工作者的埋头攻关,助力我国成为创新力上升最快的经济体之一;正是广大农民的默默耕耘,夯实我国粮食生产连年丰收的根基;正是无数企业和个人的辛劳付出,共同推动我国经济总量连续跨越新关口……

奋斗,是解码中国奇迹的钥匙,也是通往幸福梦想的阶梯。“奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”

马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中指出:“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大人物;经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人”。把人生理想融入党和人民事业之中,把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福,才能拥有高尚的、充实的人生。

奋斗脚步从不停息,哪怕路途遥远,道阻且长。

习近平总书记在《摆脱贫困》一书中,赞扬“滴水穿石”的精神:一滴水,既小且弱,对付顽石,肯定粉身碎骨。它在牺牲的瞬间,虽然未能看见自身的价值和成果,但其价值和成果体现在无数水滴前仆后继的粉身碎骨之中,体现在终于穿石的成功之中。

奋斗是长期的坚守,更是接力的征程。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”2026年,是“十五五”开局之年。开局关乎全局,起步决定后势。

新华社记者 朱基钗 胡浩 高蕾

幸福都是奋斗出来的



作为浙江省首批公布的96家“科技新小龙”企业之一,位于长兴的浙江奥芯材科技有限公司专注高选择性渗透长效分离膜材料的研发与产业化。图为工人操控全自动膜材料生产线。通讯员 谭云伟 摄

“浙江的营商环境、产业生态等软环境和硬环境,吸引众多创新创业人才聚集。”陈哲乾说,这也是很多创业者的共识。

同样跻身“科技新小龙”之列的进迭时空,前不久发布新一代AI CPU,创下细分领域多个第一。

2021年创业之初,企业创始人陈志坚曾收到多地的落户邀请,最终还是选择杭州。他认为,这里作为首批国家级集成电路设计产业化基地,有较完善

的产业链、完备的政策支持,而且头部互联网企业、浙江大学等科研院校集聚,人才储备充足,资金活水涌动。

五年来,进迭时空的5人团队已壮大到近300人,超八成是研发人员,半数以上拥有硕博学历,多款产品实现规模交付,出货量稳居行业前列。

科技创新是新质生产力的核心引擎与源头活水,创新生态是科技创新的土壤、空气和阳光,浙江持续打造全链条服务保障体系,激发创业创新活力。如今,“科技新小龙”们广泛分布在杭州、宁波、绍兴、嘉兴等地。省发展规划研究院首席研究员秦诗立认为,当前,创新的核心不再是单一技术突破,而是生态系统的协同进化。“小龙”成“群龙”,正是创新浙江建设、创业生态持续优化的生动体现,更是发展新质生产力的重要成果。

20年来,浙江科技创新实现跨越式发展,全国重点实验室总数跃升至38家,区域创新能力连续4年位居全国第4,研发投入强度达到3.3%左右,持续推动科技创新与产业创新深度融合。

“十五五”开局之年,浙江正加快建设以人才成长“最佳沃土”、企业发展“最好摇篮”、融合协同“最高质效”、政策服务“最为有感”为鲜明特征的一流创新生态,“浙里创新、万物生长”的生动图景将更加熠熠生辉。

泥池取代了圆形铁桶。“方形利用率高,水泥壁方便青虾附着,都是试验后改的。”归毛头说。

他还在基地专门设了研发中心,配备24小时观察系统,计划通过对青虾行为习性的持续跟踪,构建精准养殖数据库。

“有了好苗子,还得有好法子。”归毛头说,他希望通过提供优质早苗、共享养殖标准,让更多养殖户一起增收。

站在车间里,望着桶内游动的虾苗,归毛头眼里有光。“四季育苗、四季养虾,以后大家的日子,一定会越来越好。”他说。

龙马精神开新局 车间里,育出新春第一批虾苗

批虾苗。

放在过去,这一幕几乎不可想象。传统养殖中,青虾要等到5月下旬才开始出苗,9月集中上市。而现在,正月里,虾苗已经活蹦乱跳。

“等节后基地正式投用,七八月青虾就能大量上市。”归毛头笑着说,“四季养虾,不是梦了。”

在中国青虾之乡”德清,青虾养殖面积保持在7万亩左右,年产量超7700吨,年产值达9亿元。这份家业背后,不得不提归毛头。

从1992年承包虾塘成为村里最早的“万元户”,到开公司、建基地,他的养虾

路走了30多年,已为全国近千养虾大户提供优质种苗。如今,他的浙江吴越农业股份有限公司开始探索工厂化养殖。

工厂化养殖,就是把虾从露天搬进室内,通过引水循环系统确保水质的同时,精准控制水温、氧气、饵料,实现全周期照料。归毛头说,青虾在不同生长阶段对光照、水温、饵料的需求都很微妙。经过多轮试验,单桶青虾产量已达35公斤左右,两个桶的产量就顶得上一亩虾塘。

乘势而为,去年9月,他投资开建工厂化青虾繁育基地。项目总占地120亩,一期主体已完工,新建车间进入收尾阶段。记者在现场看到,方形水

泥池取代了圆形铁桶。“方形利用率高,水泥壁方便青虾附着,都是试验后改的。”归毛头说。

他还在基地专门设了研发中心,配备24小时观察系统,计划通过对青虾行为习性的持续跟踪,构建精准养殖数据库。

“有了好苗子,还得有好法子。”归毛头说,他希望通过提供优质早苗、共享养殖标准,让更多养殖户一起增收。

站在车间里,望着桶内游动的虾苗,归毛头眼里有光。“四季育苗、四季养虾,以后大家的日子,一定会越来越好。”他说。

我的返乡日记 “人工智能+”,悄悄走进乡村春节的烟火气里——

我带阿福返乡记

本报记者 朱承 通讯员 丁莉

诊疗室、化验室、药房,B超、心电、中医推拿——麻雀虽小,五脏俱全。

趁着傅晓云喝水的间隙,我掏出手机凑上去:“傅医生,给您带了个帮手。”这是我手机里的AI应用阿福,也是我今年带回老家的“年货”。

国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》提出,探索推广人人可享的高水平居民健康助手。阿福正是最近流行的健康AI应用,能提供就医指导、协助分诊、分析报告、健康科普。我想,带这个“AI助手”回乡村过年,也许能给老乡们看病问诊带来一点方便。

傅晓云瞧了一眼,顺手从兜里掏出自己的手机,屏幕上“健康义乌”“安诊疗”等一排医疗应用图标亮了出来:“你看,我也有不少。你说的阿福我听人提起过,不过一直没空研究,它到底有啥

不一样的?”

我笑着在旁边坐下:“下个病人来,我给您演示。”

话音未落,一个小伙子推门一瘸一拐进来。我一看竟是邻居小翁,脚趾关节肿得挺大,举着化验单直皱眉:“这报告看着怪吓人的。”

在我的推荐下,小翁把报告上传给阿福。几秒钟后,分析结果跳出:尿酸显著高于正常值,考虑痛风急性发作,建议多饮水、避免高嘌呤饮食,可考虑非甾体抗炎药。就诊时,小翁把手机递给傅晓云看。

傅晓云愣了愣,扶了扶眼镜:“分析得挺到位。”接着继续仔细询问症状和饮食运动习惯,开出药方。

候诊的几个乡亲凑过来来看热闹。我顺势在诊疗室里推广起来——一个大娘当场给自己和父亲各装了一个。“看

病前让AI先科普一遍,心里有底多了!”她说。

诊断完最后一名病人已是中午。傅晓云摘下眼镜,拿着手机研究阿福。“现在当医生得会点AI,遇着疑难杂症多个参考。”他顿了顿,“不瞒你说,学AI已经在我们基层医生中成风尚了,我也要与时俱进不断提升自己啊。”

回去路上,巷子里飘着饭菜香。这个春节,我带阿福返乡,体会到AI是一种刚刚好的互补——对病人,它是看得懂的“预诊单”,候诊时心里先有了底;对村医,它是信得过的“第二双眼”,拿不准时多个参考;对独居老人,它是送到床头的“健康闹钟”,让卫生室又往前挪了一公里。

开展“人工智能+”行动,正从党和国家的一项重要战略部署,悄然成为乡村烟火气里的日常。

就拿这间卫生室来说,一眼看去:

新春走基层

在龙湾寺前街,来一场“大唐奇遇记”

跟着鳌鱼灯寻唐韵

本报龙湾2月18日电 (记者 张银燕 共享联盟·龙湾 余平 通讯员 叶迦楠)

18日下午2时,阳光斜斜地洒在温州市龙湾区寺前街的青石板路上。

一串串红灯笼高悬檐下,微风拂过,光影摇曳。街口忽然有人高喊一声:

“鳌鱼灯过来了!”

一条六米长的鳌鱼灯从寺前街南市缓缓“游”来,鱼鳞轻盈摆动,鳞片闪烁着金红色的光泽——这盏灯仿唐代鳌鱼造型,寓意“独占鳌头”,也为这场“大唐奇遇记”拉开序幕。巡游队伍后面跟着一群孩子,伸手摸又够不着,急得直跺脚。大人们则举起手机,镜头追着鱼尾一路小跑。

这条千年老街,承载着龙湾人的温暖记忆:打过酱油,扯过花布,小孩跟着大人挤过年前的集市。2024年10月,经过改造提升后的寺前街焕然一新,成为日均客流量近2万的网红街。今年春节前夕,为了让更多人走进来、留下来,街区从2月14日起推出《大唐奇遇记》沉浸式国风演艺——这是广东梦婕艺术团原创IP首次来到浙江,将持续至2月24日。

“以前总觉得古街就是看看老房子、吃吃饭,现在能玩一下午。”市民陈女士带着父母前来,老人坐在戏台边晒太阳,她在一旁拍照留影。街区内,随处可见

“古人”——扮羚羊仙的、演卖花女的,还有提着元宝的财神,逢人就递上糖葫芦,送上“新春大吉”“龙马精神”等祝福,整条古街沉浸在一片欢乐祥和的氛围中。

南市入口的戏台上,卖花女林婉和卖货郎赵启的故事正在上演。街边的烧烤摊前排起长队。店员张女士忙着翻动肉串,油滴在炭火上滋滋作响。中国福利彩票的工作人员韦女士身着红色唐装、头挽发髻,热情地向游客介绍彩票活动。

“十、九、八、七……”倒计时中,飘雪装置悄然开启,红墙黛瓦间,细细的“雪花”轻轻飘落。南方少见雪景的孩子们伸出手去接,接了个空,便追着雪花跑。

饰演卖货郎的演员刘满平站在人群中,嗓子已有些沙哑,演出热情依旧不减。

据龙湾文旅体投资发展集团相关负责人介绍,演艺活动启动以来,寺前街客流量较平日提升33%,街区商户营业额也比平时增长了20%左右。

热闹的唐风演艺尚未落幕,寺前街的另一个活动已开始筹备:再过几天,寺前街还将设下66桌的长街宴,让游客在古街烟火气中品味地道龙湾年味。

夜色渐浓,寺前街街口的鳌鱼灯还亮着,鱼鳞一闪一闪。明天,它还要迎接又一批寻梦大唐的游客。